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Beneficiar: Partener:

Nevoia respectării egalității de șanse, prevenirea și 
combaterea discriminărilor de orice fel – pe criterii 
de origine rasială sau etnică, religie sau credință, 

handicap, vârstă sau orientare sexuală



Definiții:

Egalitatea de șanse – conceptul conform căruia toate ființele 
umane sunt libere să-si dezvolte capacitățile personale și să aleagă 
fără limitări impuse de roluri stricte; faptul că diferitele 
comportamente, aspirații și necesități ale femeilor și bărbaților 
sunt luate în considerare, evaluate și favorizate în mod egal 
înseamnă că femeile și bărbații se bucură de aceeași libertate de a-
şi realiza aspirațiile.

Discriminare – a diferenția sau a trata diferit două persoane sau 
două situații, atunci când nu există o distincție relevantă între 
acestea sau de a trata într-o manieră identică situații care sunt în 
fapt diferite. Directivele UE anti-discriminare interzic atât 
discriminarea directă, cât și discriminarea indirectă și dau aceeaşi 
definiţie a discriminării.



Cadrul strategic privind egalitatea de șanse și de tratament

Principalele documente strategice în domeniul egalității de șanse şi tratament la nivel european sunt:
· Strategia cadru – Nediscriminare și șanse egale pentru toți;
· Strategia privind egalitatea între bărbați și femei 2010-2015;
· Strategia europeană 2010-2020 pentru persoanele cu handicap: un angajament reînnoit pentru o 
Europă fără bariere (COM/2010/0636 final).
La acestea se adaugă Strategia Europa 2020 pentru creștere inteligentă, sustenabilă și incluzivă
(Strategia UE 2020).

Principalul document strategic în domeniul egalității de șanse în România (la nivel național) este 
„Strategia națională în domeniul egalității de șanse între femei și bărbați pentru perioada 2014-2017”.



Egalitatea de șanse și de tratament are la bază participarea deplină și efectivă a fiecărei persoane la 
viața economică şi socială, fără deosebire pe criterii de sex, origine rasială sau etnică, religie sau convingeri, 
dizabilități, vârstă sau orientare sexuală.

Egalitatea de șanse și de tratament reprezintă un drept fundamental și o valoare de bază a Uniunii 
Europene, stipulată în articolul 8 al Tratatului privind Funcționarea Uniunii Europene (versiunea consolidată).

Totodată, egalitatea de gen, nediscriminarea, precum și asigurarea accesibilității reprezintă o condiție 
necesară pentru o creștere inteligentă, sustenabilă și incluzivă. Fondurile Europene Structurale și de Investiții 
reprezintă principalul instrument financiar al Uniunii Europene menit să sprijine implementarea acestor 
obiective.

În acest sens, Regulamentul privind dispozițiile comune de implementare a FESI nr. 1303/2013 (RDC), denumit și 
Regulamentul Comun, stabilește ca obiectiv „eliminarea inegalităților și promovare a egalității între bărbați și 
femei în conformitate cu articolele 2 și 3 din Tratat, şi face legătura și cu prevederile Cartei drepturilor 
fundamentale a Uniunii Europene.



Tematica egalității de șanse și de tratament, reunește următoarele principii de bază, așa cum sunt 
ele promovate în cadrul regulamentelor Fondurilor Europene Structurale și de Investiții 2014-2020, 
respectiv:

- egalitatea de șanse și tratament între bărbați și femei (egalitatea de gen);
- nediscriminarea (opusul discriminării, fie ea de origine rasială sau etnică,
  religie sau credință, handicap, vârstă sau orientare sexuală).

Pentru a promova egalitatea de șanse și tratament se va acorda atenție accesibilității pentru toți 
cetățenii la serviciile, spațiile și infrastructura care sunt furnizate sau deschise publicului. 

În plus, egalitatea de șanse este privită în contextul schimbărilor demografice, din perspectiva 
efectelor îmbătrânirii populației și al eliminării decalajelor dintre generații.



Accesibilitatea pentru toți cetățenii la serviciile, spațiile și infrastructura care sunt furnizate
sau deschise publicului este definită ca și concept în  „Strategia europeană pentru persoanele cu handicap 
2010 - 2020 - Reînnoirea angajamentului către o Europă fără bariere” ca 

“posibilitatea asigurată persoanelor cu dizabilități de a avea acces, în condiții de egalitate cu ceilalți 
cetățeni, la mediul fizic, transport, tehnologii și sisteme de informații și comunicare, 

precum și la alte facilități și servicii “.
             De asemenea, conform Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, ratificată de 
România prin Legea nr. 221/2010,“pentru a da persoanelor cu dizabilități posibilitatea să trăiască independent 
şi să participe pe deplin la toate aspectele vieții, se vor lua măsurile adecvate pentru a asigura acestor 
persoane accesul, în condiții de egalitate cu ceilalți, la mediul fizic, la transport, informație şi mijloace de 
comunicare, inclusiv la tehnologiile şi sistemele informatice şi de comunicații şi la alte facilități şi servicii 
deschise sau furnizate publicului, atât în zonele urbane, cât şi rurale”



Schimbările demografice, ca și concept, descriu structura de vârstă a unei populații care se 
adaptează permanent la schimbări în condițiile sau mediul de viață. În consecință, modificările în 
compoziția structurii de vârstă reprezintă rezultatul schimbărilor sociale.

Uniunea Europeană se confruntă cu schimbări demografice majore, reprezentate de:
· Îmbătrânirea populației;
· Rate scăzute ale natalității;
· Structuri familiale modificate;
· Migrație.

Schimbările demografice au un impact major asupra economiei europene și a statelor membre, 
afectând în aceeași măsură atât zonele rurale, cât și pe cele urbane, având implicații ce impun
o serie de măsuri pro active, printre altele:
• îmbunătățirea condițiilor de muncă și a posibilităților de angajare a persoanelor în vârstă;
• sprijinirea oportunităților de formare în vederea creșterii nivelului de ocupare a forței de 

muncă, de reconversie profesională și de incluziune socială a femeilor, a tinerilor și a 
persoanelor în vârstă;

• furnizarea de servicii sociale de interes general care să ajute familiile și copii, să ofere facilități 
și îngrijire persoanelor în vârstă.



Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziţia oficială a Uniunii Euroene sau a Guvernului României 
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